

2010年会

“亚洲发展模式的再思考”探寻亚洲新方向

期待“绿色”“合作”新模式

New Models of Green Cooperation

年会观察

“复苏”“绿色”这两个词的组合,构成了博鳌亚洲论坛2010年年会的主题——“绿色复苏:亚洲可持续发展的现实选择”。如果说“复苏”指向的是经济增长,那么“绿色”指向的是这种增长的方式,就是选择什么样的途径和手段实现国际金融危机后的经济增长,成为本届年会探讨的核心话题。



博鳌亚洲论坛2010年年会主题论坛“亚洲发展模式的再思考”会场。



中华经济研究院院长萧代基在博鳌亚洲论坛2010年年会“亚洲发展模式的再思考”分论坛上发言。

亚洲受到金融危机影响相对较小,应该有更好的机会发展一个更加绿色、更加清洁的经济,逐步建立环境友好型经济增长模式。

——巴基斯坦前总理阿齐兹

4月10日下午举行的博鳌亚洲论坛2010年年会“亚洲发展模式的再思考”主题论坛上,所有精彩的言论可以归结为两个主题词:“绿色”与“合作”,这也代表了粗放增长的出口导向型亚洲经济模式亟待转身的方向。

亚洲的复苏潜藏风险

亚洲是经济危机中最先呈现复苏的地区,话题就从对亚洲复苏的分析开始。

来自台湾的中华经济研究院院长萧代基提醒,亚洲国家当前的复苏中仍然沿袭了传统的扩张型模式,这会带来两方面的风险:一是亚洲国家大量借债投资,存在债务风险;二是政府用补贴方式发展绿色能源造成能源价格被低估,企业没有节能动力,反而更愿意耗能,存在定价问题。

“是不是别人都在做,亚洲就应该去做;或者是不是发达国家做的事情一定就是对。”巴基斯坦前总理阿齐兹说,亚洲要吸取金融危机的教训,来看待亚洲经济的复苏。

亚洲拥有绿色转身良机

对于亚洲建立新模式的时机,阿齐兹认为,亚洲受到金融危机影响相对较小,应该有更好的机会发展一个更加绿色、更加清洁的经济,逐步建立环境友好型经济增长模式。中国已经积累了巨大

的财富和动力,具备了一个非常好的平台和基础,应该能够有更大的发展。

塔塔咨询服务有限公司董事总经理兼首席执行官陈哲(N. Chandra)认为,未来几年世界经济的增长将主要来自发展中国家,尤其中国和印度将成为世界重要的增长引擎和最大的汽车市场。出口导向型经济已经为亚洲模式的转型打下了较好的基础,亚洲应该在此基础上走向可持续的发展。

“今天中国确实已经成为绿色转型当中的领袖。”韩国三星电子首席执行官李润雨表示,他看到了中国对低碳经济的积极投资。而韩国也制订了绿色发展的五年计划,2013年计划实现GDP的2%投资到绿色产业,2020年实现温室气体排放减少30%,2030年实现可再生能源达到整个能源结构的11.5%。三星电子也制订了绿色发展五年计划,力图将绿色增长打造成企业下一代新的增长引擎。

日本《朝日新闻》主编船桥洋一表示,日本政府同样树立了非常雄心勃勃的目标,到2020年和1990年相比把二氧化碳排放减少25%,这可能是会对日本战略发生最大的改变。

东亚合作领衔亚洲一体化

转变出口导向型经济模式,亚洲国家之间的经贸合作同样被高度重视。国家发展改革委员会副主任张晓强就表示,亚洲国家情况千差万别,不

存在一致的发展模式,但就东亚地区而言,发展方式上存在较多的共同点,包括共同的问题:增长主要是靠资源、能源的大量消耗、廉价劳动力的投入,可持续发展的突出问题。

“转变发展方式已经成为中国刻不容缓的重大战略举措。”张晓强说,应以更开放的姿态来推进区域内的贸易和投资自由化,加强在包括金融稳定各方面的宏观经济政策对话和协调,有利于东亚更好地转变发展方式。

绿色发展教育优先

阿齐兹特别强调,转变亚洲经济模式的过程中教育最为重要,通过对人力资源的开发、人的发展和技能的培训分享经济增长的成果,让普通人生活更美好。

事实上,几乎每位发言人都肯定了教育在可持续发展中的重要性。陈哲说,印度发展模式非常重要的一点就是重视教育,通过开放教育行业让私营企业参与教育产业,出现了大量私人学校培养更多工程师和技术人才,从而使得IT行业得到更大发展。

“这种教育还不能简简单单只是看中精英教育。”张晓强进一步表示,实现可持续发展应该高度的重视教育,提高人的素质,同时一定要更好地处理收入分配问题,使广大低收入者能够提高他们的收入,分享发展的成果,这才有可能扩大内需和转变发展模式。